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La riclassificazione del conto economico  consente di evidenziare 
alcuni margini lordi, che agevolano l’interpretazione della 
formazione del reddito: 

1.Valore aggiunto

2.Margine di contribuzione

3.Margine operativo lordo MOL � EBITDA

4.Reddito operativo 

5.EBIT (reddito operativo complessivo)

6.Reddito operativo dopo le imposte NOPAT= EBIT x (1-t)

7.Reddito ordinario
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LA RICLASSIFICAZIONE 
DEL CONTO ECONOMICO



IL C/EC RICLASSIFICATO
Ricavi di vendita +/- Variazione prodotti e semilavorati
+ Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni + Altri ricavi

VALORE DELLA PRODUZ. AL NETTO DEI CONTRIBUTI
Contributi 
VALORE DELLA PRODUZIONE
- Consumo di materie
- Costi per servizi
VALORE AGGIUNTO
- Costo del personale
- Imposte e tasse
MOL (Margine Operativo Lordo)
- Ammortamenti & Accantonamenti
Reddito operativo
� Componenti reddituali da gestioni non operative (dividendi da partecipazioni, interessi attivi da 
prestiti, rivalutazioni e svalutazioni di attività finanziarie non straordinari)
EBIT
- Oneri finanziari
REDDITO ORDINARIO
� Saldo dei componenti straordinari
REDDITO ANTE IMPOSTE
- Imposte sul reddito
REDDITO NETTO 3



EBIT & EBITDA

� EBIT: reddito complessivo dell’azienda, al lordo di imposte e oneri 
finanziari: include anche i proventi dalle gestioni finanziarie e, 
perciò, non corrisponde al Margine Operativo Netto.

� EBITDA: viene calcolato in VIA INDIRETTA

EBITDA = EBIT + DEPRECIATION + AMORTIZATION

Spesso viene assimilato al MOL, da cui tuttavia può differire perché 
l’EBITDA non viene calcolato al lordo degli accantonamenti.
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Fonte: 

AMMINISTRAZIONE E 
FINANZA (2002), 

Ed. IPSOA
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FONTE: AMMINISTRAZIONE E FINANZA (2002), 
ED. IPSOA

Questa impostazione confonde la gestione operativa 
(= non finanziaria) e quella “Caratteristica” (= attività 
principale). Anche le gestioni accessorie possono 
essere operative! Resta interessante il nesso tra C/Ec. 
e lo Stato Patrimoniale.



VALORE AGGIUNTO: rappresenta la ricchezza creata dall’impresa misurata 
come differenza tra valore della produzione ottenuta e valore dei fattori produttivi 
esterni impiegati

MARGINE OPERATIVO LORDO  (MOL): ha principalmente la finalità di 
rappresentare un risultato che non risulti influenzato da poste “discrezionali” 
(ammortamento, accantonamenti); il MOL risulta utile, inoltre, nell’analisi dei flussi 
finanziari

REDDITO OPERATIVO (MON): al lordo degli oneri finanziari, fornisce 
un’informazione essenziale: esprime la capacità dell’impresa di produrre reddito 
nel proprio business indipendentemente da come essa si stia finanziando

REDDITO ORDINARIO: è il risultato lordo più ampio, in quanto esclude solo i 
componenti straordinari; risulta comparabile nel tempo grazie a tale caratteristica.
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I RISULTATI LORDI



IL C/ECONOMICO 
RICLASSIFICATO: 
ASPETTI OPERATIVI
• Il D.Lgs. 139/2015 ha eliminato la sezione E del C/EC 

tradizionalmente dedicata alle componenti straordinarie di reddito. 
L’informazione verrà fornita, comunque, nella nota integrativa ...

• Per garantire la comparabilità delle performance aziendali, è 
opportuno mantenere nel C/EC riclassificato la sezione dedicata alle 
componenti straordinarie, recuperando l’informazione

• Con l’inserimento della voce “Rivalutazione di strumenti finanziari 
derivati” aumenta, inoltre, l’impatto dei proventi non realizzati: ove 
possibile, andrebbe evidenziata la parte imputabile a operazioni di 
copertura (bilanciata dalle svalutazioni degli elementi coperti) 
separandola da quella attribuibile a operazioni di tipo speculativo. 

• La parte di reddito connesso a rivalutazioni di attività finanziarie per 
operazioni di tipo speculativo va considerata con particolare cautela, 
poiché non è realizzata e potrebbe essere non confermata nei mesi 
successivi alla chiusura dell’esercizio
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MARGINE DI CONTRIBUZIONE = RICAVI - COSTI VARIABILI

Q

C.F.

C.TOT.

C,R
R

B.E.P.

C.VAR.
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IL MARGINE DI 
CONTRIBUZIONE



Net turnover
- Cost of sales

Gross profit or loss

-Distribution costs
- Administrative expenses
+ Other operating income

Income from participating interests
Income from other investments and loans
Other interests receivables and similar income 
Value adjustments in respect of financial assets…
Interests payable and similar charges

- Tax on profit (or loss) on ordinary activities

Profit (or loss) on ordinary activities

Extraordinary income
- Extraordinary charges

Extraordinary profit or loss

Tax on extraordinay profit or loss

Other taxes

Profit or loss for the financial year 10

IL CONTO ECONOMICO A 
COSTO DEL VENDUTO



IL C/EC. 
RICLASSIFICATO 
PROPOSTO DAL 
CNDC
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IL C/EC. 
RICLASSIFICATO 
PROPOSTO DA
CERVED
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GRUPPO CEFLA: CONTO 
ECONOMICO 
RICLASSIFICATO
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MAPEI: C/EC 
RICLASSIFICATO
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AUTOSTRADE
PER L’ITALIA
(GRUPPO): C/EC 
RICLASSIFICATO

15


